

咸宁网络作家的匠心精神

“一片雪饼”:用“超能力”解构青春

●记者 杜培清

3月26日,由中国作家协会网络文学中心、湖北省作家协会和阅文集团主办的“一片雪饼”《我的超能力每周刷新》作品研讨会召开。这位以独特的“轻奇幻现实主义”风格征服读者的咸宁网络作家,入选阅文集团发布的2024年度网络文学榜样作家“十二天王”名单,一跃进入网文“大神”行列。

“咸宁环境优美,生活节奏好,网络文学创作氛围浓厚,是一个非常适合写作的城市。”近日,在接受本报记者专访时,“一片雪饼”坦言:“网络小说写作也是一份职业,一定要有匠心精神。”



■ 因为好奇,所以尝试

“一片雪饼”出生于1998年,定居咸宁多年。“一片雪饼”这个名字是他在起点中文网站用的马甲。

“之所以取这个名,因为我发现这个平台里的网文大神取名都喜欢用食物名称作为‘马甲’。”身穿休闲西装的他坐在桌子对面,头上慵懒随意扎个小揪揪,显得干净且有艺术气息。因为宅得太久,他说话慢条斯理。但一说起网络小说的创作,他的脸上洋溢着自信和快乐。

在高中的时候,“一片雪饼”就喜欢看《萌芽》《小说会》等杂志,班上读书角的每一本杂志都会找来读完。上大学后,专修新闻专业的他开始了大量的阅读,日本著名作家夏目漱石的小说《我是猫》让他特别痴迷。这本小说从一只猫的视角来观察主人身边形形色色各种文人,情节虽然平淡,但写作角度很新颖,描写夸张、结构灵活,让“一片雪饼”总是忍不住一看再看,对他的写作笔触和风格影响至深。

大二时,“一片雪饼”开始阅读网络

小说。看着看着,有一天他就想:我自己能不能写呢?

这个想法在脑海里积累的越来越深,于是他在一个网络小说平台里注册了账号,抱着玩一玩的态度,创作一部现实悬疑题材的小说,没想到连载后阅读量不错。4个月写完整本书,还收到了1万元的稿费。从此,“一片雪饼”完成了向独立写手的转变,写到至今,再没有伸手向家人要过生活费。

第一部小说完成后,“一片雪饼”又开始摸索着第二本校园小说的创作,每天下课后就开始埋头写作。那时候他思路快,精力足,写作就像吃饭喝水一样,每天能稳定输出几千字。

但他一直都悄悄地写,除了家人,从来没有告诉任何人。直到前两年,因为接受采访多了,有同学从新闻、视频中了解到他在写网络小说这件事。

有一次,“一片雪饼”的一个高中同学惊讶地对他说:“这部小说我一直在看,没想到是你写的。我们公司现在好多人都在看你的书。”

■ 因为读者,所以坚持

现在的网络小说都是连载,每一本100万—200万字,一旦开始连载,作者就要保持高强度的写作,直到小说完结。所以每次开始一部小说的创作前,“一片雪饼”都会先思考小说框架,在脑子里反复斟酌后,拟好全篇的故事大纲,再为每一段剧情制作小纲。

不同于传统创作的先创作后发表,网络小说写作是开放式的,每天连载的新内容要根据读者对上一章的反馈而作出及时的调整。有时候,“一片雪饼”在写作的过程中并不会觉得作品有什么问题,但网站编辑和读者却在第一时间发现并指出他写作中的漏洞。这个时候,写得正嗨的他也会及时停下创作,与编辑和粉丝读者进行深度沟通,讨论故事情节,并做出合适的修改,避免出现整体创作的崩坏。

“粉丝读者是我的良师益友、衣食父母,他们的及时反馈让我感受到了自己的价值,特别是当他们表示对某段剧情特别喜欢,我觉得特别有成就感。”

“一片雪饼”对粉丝读者心怀感激。

在竞争激烈的网文世界中,千篇一律的情节很难脱颖而出。“一片雪饼”每天直接用于写作的时间只要3—4个小时,但构思需要大半天。而且一部小说在没有发表之前,他会反复修改、调整,一些无关紧要的段落就算舍不得也要删掉,仅删掉的废稿就有100多万字。

网络小说一旦动笔,就要排除生活上的一切杂项,沉浸于小说创作的世界。但连载时间长了之后,写作强度不断增加,“一片雪饼”经常会有非常疲惫的感觉,创作状态起伏不定。无法保持高质量创作让他变得非常焦虑,出现了失眠。

为了克服情绪的起伏,他选择放下笔,轻松一下:打一打游戏,读一读书,刷一刷视频放松,顺便看看网络热点和梗;或大量阅读别的网络作品,激发灵感与思路;或陪家人一起去逛逛超市散心。每次结束一本书的时候,他都会和家人一起出去旅游,彻底地放空自己。

■ 因为热爱,所以用心

2023年4月,受日本动漫的影响,“一片雪饼”在起点中文网开始了《我的超能力每周刷新》的创作。

在这部小说里,主角陈源在一个看似平凡却又暗藏玄机的世界里意外获得了一项神奇的能力,而且每季都会刷新一次超能力,包括能看到别人头顶上的“死亡倒计时”、听到别人的心声、自然掌控、身体交换、梦境相连等特殊能力,这些超能力为他带来了前所未有的体验与挑战,也让他的生活变得异常复杂和难以掌控。

一个事物是否有活力,在于能否让人看到它的不断升级,不断创新。网络小说多分为玄幻、奇幻、武侠、仙侠、都市、言情、科幻、灵异等类型,情节内容涉及的升级体系就有境界体系、武器体系、功法体系、丹药体系、社会地位体系、货币体系等。《每周刷新超能力》每季都会刷新一次超能力的这种反套路设定,打破了传统超能力叙事,各种爆笑梗和脑洞故事以单元剧形式呈现,各篇章独立且剧情紧凑,避免了长篇写作人气衰减,既实现了商业化,又满足了“一片雪饼”的表达欲望。特别是主角陈源与夏心语的互动,将读者带入到青春校园的成长历程之中,感受到青春的悸动与希望的力量。

《我的超能力每周刷新》在网上连载69期后,其消遣性、陪伴性和高黏性俘获了大批读者,连续4个月占据起点品类月票榜榜首。2023年9月1日,《我的超能力每周刷新》在起点上架后,首订破万,打破了起点校园恋爱文的首订纪录。目前,《我的超能力每周刷新》已经开发了有声小说、短剧和漫画等衍生产品。

中国作协网络文学中心副主任朱钢评价:《我的超能力每周刷新》以鲜活

的笔触展现青少年的成长和价值追求,反映了网络文学从“流量驱动”向“价值引领”的逐步转型,不仅为行业注入创新活力,更通过文学的力量,为青少年群体构建起情感共鸣的精神家园。

“网络写作的核心竞争力就是一定要有自己的风格,这个风格要保持下去,形成自己的卖点;还有就是要坚持创作的恒心和毅力,因为网络小说只有写长才能获取持续收益,你的收入才是健康的。”“一片雪饼”表示,网络小说写作是一份职业,虽然不用像上班的单位那样打卡,也没有各种规章制度管着你,但你只有热爱这份职业,把它当作人生的一部分,用匠人精神打磨文字,认真对待写作才会做得好。

在咸宁定居多年,“一片雪饼”对这里的生活环境和节奏非常满意,特别是我市自2021年7月成立网络作家协会以来,聚集了“心在流浪”“墨大先生”“我的读书小马甲”“情何以甚”等一大批知名网络作家,良性的互动、如火如荼的创作氛围和协会的关怀,让“一片雪饼”有了归属感,也让他的创作获得了如鱼得水的自由与快乐。

《我的超能力每周刷新》走红后,“一片雪饼”并没有停下写作的笔,他现在新创作的《再少年》即将杀青。“以后,我会继续广泛阅读经典作品,打牢理论功底基础,同时不断的去学习、研究网络文学发展的新趋势,努力让自己的创作处于比较好的状态里,写出更符合时代、更贴近生活、更打动人心的作品。”“一片雪饼”说,伴随着网络文学的不断发展,读者对于网络小说的品质要求也越来越高,现在大家都在追求写一本能让读者反复阅读的网络小说,他将为此不断努力,用心为广大读者服务。